

MATEMATYKA   KLASY: III T I, III T MI
Lekcja              16.04.2020r
Temat: Praca klasowa -zastosowanie funkcji trygonometrycznych kąta dowolnego w zadaniach.
/Temat ten zapisuje kl. III T MI w czwartek tj.16.04.2020r, natomiast kl.III TI w piątek tj. 17.04.2020r.
Klasa III TI  w czwartek czyli 16.04.2020r zapisuje temat: 
Funkcje okresowe; funkcje parzyste i nieparzyste.
W piątek kl.III TI zapisuje temat: Praca klasowa- zastosowanie funkcji trygonometrycznych kąta dowolnego w zadaniach.
W piątek czyli 17.04.2020 Kl. III T MI zapisuje temat: Funkcje okresowe; funkcje parzyste i nieparzyste./
Temat: Funkcje okresowe; funkcje parzyste i nieparzyste.
Definicja: Funkcję f określoną na zbiorze D nazywamy okresową, jeśli istnieje liczba T≠ 0 taka, że dla każdego argumentu x∊D i dowolnej liczby całkowitej k:
X+ kT ∊ D oraz f(x+kT)= f(x).
Liczbę T nazywamy okresem funkcji.
Najmniejszy okres dodatni funkcji (jeśli istnieje) nazywamy okresem podstawowym lub zasadniczym.
Jeśli T jest okresem funkcji f, to każda liczba k∙ T, k ∊ C/{0}, też jest okresem tej funkcji.
/Przeczytaj przykład 1/133 z waszego podręcznika i według niego rozwiąż w zeszycie ćwiczenie2a oraz zadanie 1 a,b,c str133/.

Funkcje trygonometryczne można traktować jako funkcje zmiennej x, gdzie x ∊ R i x wyraża miarę pewnego kąta w radianach; wówczas:
sin(x+2π) =sinx,  cos(x + 2π ) = cosx.
Zatem funkcje sinus i cosinus są funkcjami okresowymi o okresie T = 2π jest to jednocześnie ich okres podstawowy:
x∊ R: sin(x+ 2kπ) =sinx,  k ∊ C,
x∊ R: cos(x+2kπ) = cosx, k ∊ C.






Definicja: Funkcję f: D → R nazywamy parzystą wtedy i tylko wtedy, gdy dla każdej liczby x należącej do dziedziny funkcji, liczba -x również należy do dziedziny funkcji f oraz zachodzi równość:
f (-x ) = f (x).
Wykres funkcji parzystej jest symetryczny względem osi OY np.: funkcja f (x) = cosx jest funkcją parzystą /zobacz rys. w podręczniku na str.139/

Funkcję f: D→ R nazywamy nieparzystą wtedy i tylko wtedy, gdy dla każdej liczby x nalężącej do dziedziny funkcji f, liczba -x  również należy do dziedziny tej funkcji oraz zachodzi równość:
f ( -x ) = - f ( x).

Wykres funkcji nieparzystej jest symetryczny względem punktu (0,0 ).
Funkcja f(x)=sinx jest funkcją nieparzystą /zobacz rys. na str.139/.

Praca domowa: zadanie 8 str.139, np.: a)  f(x)= - sinx
                                                                          f( -x)= - sin (- x) =- (-sinx)=sinx,    - f(x)= - (- sinx)= sinx,
zatem: f(-x) = - f ( x),stąd funkcja f(x)= -sinx jest funkcją nieparzystą.
d)  f(x)=x
f(-x)= (-x) = x,          - f(x) =- x ,
czyli  f (- x) = f (x) , funkcja jest parzysta.

Lekcja          20.04.2020
Temat: Wykresy funkcji trygonometrycznych. Odczytywanie własności funkcji z wykresów.
/dla obu klas/
/Przesyłam Wam wykresy funkcji i ich własności w odrębnym pliku; przepisać to wszystko do zeszytu i przerysować wykresy. Ponadto podaję wzory na podstawowe tożsamości trygonometryczne; są takie same jak dla kątów ostrych tylko te są uogólnione dla liczb rzeczywistych, a także wartości funkcji trygonometrycznych wybranych kątów w poszczególnych ćwiartkach układu współrzędnych./

